

“土豆外公”和“土豆外婆”的爱情

讲述、执笔:董彦
女,30岁,公务员

外公外婆都已经去世十多年了,但他们的爱情故事却时时让我回味。那个年代的爱情朴素却真挚,丝丝入人心。

那个年代的一见钟情

外公在世时常常说起第一次见到外婆的情景。

外公是京杭运河边张庄地主家的大儿子,身材高大,相貌俊朗,常年在运河里“跑船”,带伙计押几条船把乡村的农副产品运到上海、杭州,换回银两或者城里的时髦玩意。20岁那年,家里给外公在邻村定了一门亲事,准新郎换上长袍马褂带上礼物跟着媒人去拜见未来丈人。外公的讲述就从这里开始:

一进庄就是一个大场(碾晒粮食的公用地),大晌午太阳热烘烘,旁边一排杨树,溜溜高,树底下阴凉地坐十几二十个小大姐纳鞋底。我一看,乖乖,多漂亮啊。有一个最好看,圆圆脸,笑嘻嘻的,大辫子老粗老长。当时媒人就问了,张老大,你看哎,这里头哪一个小大姐是你婆娘?我说就那个,那个最好看的。媒人当时也不说到底是哪个。过门那天,我一看,乖乖,就是那天看中的那个,一丁点儿没错眼。

每次讲到这里,70多岁的外公都会哈哈地笑着,一手摘下帽子,一手抓光光的后脑勺,然后戴上帽子,双手使劲地搓搓脸,放下手来,还是一脸的笑,红光满面。外婆在旁边也把眼睛笑弯了,佯装生气地拿细眼瞟着外公:“多久的事了,还拿出来在小孩子

面前乱说。”第一次听这个故事时我大概五六岁,怎么也看不出满脸皱纹的外婆如何漂亮,想象着即便圆圆脸笑嘻嘻大辫子也不见得多好看啊。但是看着外公外婆的笑容,小小的我心里想,外公一定非常非常爱外婆,就像童话里王子爱公主一样;外公外婆也一定非常非常幸福,因为童话的结尾总是“王子和公主从此过上了幸福的生活”。外公念叨多了,外婆就扭过头去不搭理他。

最昂贵的夫唱妇随

成亲后的外公继续做船老大,外婆原本可以留在村里做个少奶奶,但她坚持跟上船给伙计们洗衣做饭,后来舅舅和姨妈都出生在船上。有一年冬天从上海赶回家过年,眼看着河面结冰走不了船,伙计们说不如靠岸找个旅店过年吧。外公想走一点离家就近一点,兴许能赶到家呢。河上结了薄冰,就砸一步冰走一步,终于有一天冰厚得砸不动了,伙计们纷纷下船,外公留在船上看家当,外婆留下

来陪他。那时候运河河面宽,两口子困在船上,一困就是一个多月。粮食吃完了,外公就凿开冰窟窿钓鱼,后来油和盐也没有了。外婆再怎么想法子,也只能是上午煮鱼下午烤鱼,第二天还是煮鱼和烤鱼。从那以后,

外公外婆再也不吃鱼了。

有一年上海金针菜价格高,外公拿出全部本钱加上借来的钱,带上比平时多一倍的船,满满

地装上金针菜往上海去。外公说,十几条船的金针菜换了半麻袋金条,这是外公做过的最大一笔买卖。船到家之前,张老大发财的消息早已传遍十里八乡,强盗们也听到了。一路上,外公和伙计们白天拉船,晚上备好大刀斗强盗,好不容易快到家门口,又有一伙强盗跳出来,眼看着辛苦赚来的金条要被抢了去,外公拿起那袋金条扔进河里,外婆跟着摘下首饰也扔了下去。据说之后的几年里,一拨又一拨人跳到运河里摸金条,但是谁也没摸到。外婆后来说起过那副在上海买的玉镯,现在买不到那么好成色的了。外公说谁让你扔的,外婆马上正色:“你都把金条扔了,我还舍不得一副镯子?”

外婆离不开的板凳

这之后外公外婆就穷了,欠下的债十几年才还清。解放后,运河里的船全部收归国有,外公从船老大变成船长,外婆在食堂帮工,老两口领上了国家口粮,搬进了单位宿舍。在后来那个特殊的年代里,姨妈去了东北农村插队,

外婆带着妈妈回村里种地,一家人分开在几个地方。外公时不时趁

着夜色悄悄担着自己省下来的口粮回村里接济妻女,来回步行几十里,一走就是一整夜。再后来,外婆回到市里拿上退休工资,舅舅当了工人,姨妈结了婚从东北回来,妈妈被推荐进学校读书。自我记事起,外婆一直与板凳形影不离。妈妈说,弟弟刚出生时外婆来照看,有一天坐在小板凳上择菜,小猫走进来要食吃,外婆站起来去拿猫食盆时不小心摔倒,摔坏了髌骨,虽然做了手术,但走不了路。外婆年纪大用不了双拐,又坚决不坐轮椅,就发明了自己独特的走路方式:搬起一个板凳往前放一下,双脚跟着挪一步,放一下板凳跟一步,挪到目的地就在板凳上坐下。就这样外婆还是不停歇,凡是坐在板凳上可以做的家务她都做,择菜洗碗做针线,铺床叠被擦桌子。闲的时候外婆搬了板凳在屋外晒太阳,不出声地看外公侍弄花草草,或者看小猫玩耍,看着看着自己就先笑了。邻居见了说,这个老奶奶真是福相,天天笑嘻嘻的,说起话来也轻声细语。

外公的土豆菜外婆最喜欢

小学时我和弟弟喜欢去外婆家过暑假。外婆家是一楼一间小房子,塞满了简陋的家具,门前有个两三平米大的花园。花园里种了一棵葡萄,那是我和弟弟一个夏天的零食,还有常见的地雷花、月季花、凤仙花、仙人掌,侍弄得井井有条,生机盎然。外公很节省,晚上总要熄灭煤炉,早上再拿捡来的柴禾重新点着。每天早上我在睡梦中听到屋外劈柴的声音,就知道该起床了。长大后我对柴禾味还特别有感情,有几次在街上循着味道找去,只有一次找到柴禾馄饨摊子前坐下来吸溜一碗,其他都到了烤羊肉串跟前。

外婆腿脚不便做不了饭,外公就弯下1米9的大个子切菜炒菜,看起来有点滑稽。外公不但手艺一般,菜谱也单一,特别喜欢拿土豆做菜,炒土豆丝、炖土豆块、土豆片滚汤,我和弟弟吃腻了,外婆还是吃得津津有味。时间长了我看出了点门道来:其实外公不爱做饭也不爱去菜场,嘴上不说行动上会露馅,经常一次买好多菜吃到坏掉再去第二次;外婆也不爱吃土豆,可是她说喜欢吃土豆,外公乐颠颠地去买上一堆慢慢吃,客观上就减少了去菜场的频率。因此,善良的外婆和憨厚的外公三天两头吃土豆,我叫他们“土豆外公”“土豆外婆”。

外婆还是养猫,邻居们知道外公外婆不吃鱼,都把吃剩的鱼骨头送来,外婆把鱼骨头放在专用的锅里加上米饭煮给猫吃。猫食盆通常放在窗台上,有时候野猫也跑来吃,左右各一只地站着,这时外婆挪着板凳过去把猫食盆拿到地上,野猫并不跑开,站在一旁等外婆放好了继续吃。每次见了都说猫害了外婆,要把猫和猫食盆统统扔掉,外婆笑笑不说话,弯腰把下得钻到板凳底下的猫抱到怀里。

每年冬天,外公外婆会来我家小住。外婆白白的,瘦瘦的,眼睛弯弯的,脑后梳一个发髻,上面插着簪子,穿自己做的蓝布斜襟褂子,夏天是淡蓝色,春秋天正蓝色,冬天深蓝色,清清爽爽的样子。我从没见过外婆的头发有多长,因为不管我多早起床背书,外婆都已梳好头打扮整齐。外婆晚上一直戴着一对“金镯”,长大以后我才知道那是铜的,是最穷的时候外公拿两根铜丝拧在一起做成的,外婆戴了几十年,居然给戴得黄澄澄的。外婆常常把镯子拿下来套在我的手上比划,说她还收着一些好首饰,等我长大了都给我。每次我都说不要,外婆不高兴,我一直没说不要的原因:不管什么样的首饰,都承载着外婆和外公的幸福,永远只属于外婆。后来我在妈妈那里看到外婆留下的首饰,是几件古老花纹的簪子镯子戒指,里边没有那对铜镯。长大后一直喜欢外婆腕上那样的镯子,照着样子连着买了好几对,却都没有外婆那对铜镯耐看。

1994年春天的一个夜晚,家里电话响起,外公在那头哭喊着“舅奶(外婆)不在了”。外公说半夜起身,发现外婆已经在睡梦里走了。外婆去世后,外公每天呆呆地坐着,几乎不说话,眼睛里没有快乐也没有悲伤。两年半后,外公也在睡梦中离去。外公外婆都活了82岁。

征集“南京人的情感故事”

如果你有难以忘怀的情感经历,无论是亲情、友情还是爱情,我们都将聆听你的倾诉。可以投稿也可提供线索。热线:025-84783552(周一至周五下午两点以后)

信箱:kmbminsheng@126.com; 论坛:www.js.cn·论坛·都市杂谈·都市情感





开学了,专业师资 完美课程

我要上泡泡少儿英语



贺现代快报报庆9周年!

新东方少儿英语学习中心邀您参加免费体验课

惊喜1:

优秀的少儿英语教师现场授课!

惊喜2:

专业英语教师现场免费分级测试!

惊喜3:

现场有免费全外教体验卡等你拿!

**和优秀明星教师免费亲密接触
学原汁原味的纯正英语**

全新试听体验,从南京新东方POP少儿英语开始!

名额有限,敬请提前电话预约!

抢座电话: 025-86559680

南京新东方官方网站: nanjing-neworiental.org

南京新东方西祠讨论版: www.xici.net/b165479

教学地点:

- 水佐岗教学点 教学地点: 鼓楼区水佐岗45号 咨询热线: 025-83700653 83735813 83714929
- 莫愁教学点 教学地点: 莫愁湖西路8号 咨询热线: 025-86559680
- 河西教学点 教学地点: 鼓楼区江东东北路202号 咨询热线: 025-86472236
- 四条巷教学点 教学地点: 四条巷12号南京市文联二楼 咨询热线: 025-84528116

凭此券
现场报名可以
免费领取价值580
元的全外教英语沙龙课程卡
一张!

此卡解释权归南京新东方学校所有